

na míček, štěkání a pachové práce již od štěněte, ale vše formou hry a motivace. Pokud jde o samotný výcvik, který je velmi obsáhlý, začínám zpravidla základními cviky poslušnosti a samostatností při výcviku speciálních prací.

Jak štěně motivujete ke spolupráci? Mění se motivace psa postupem času?

Motivovat můžete, jak chcete, ale pokud se psem nemáte mezi sebou pevný a důvěrný vztah, bude motivace pomoci míčku nebo pamlsku vždy pouze okrajově. Celým výcvikem se prolíná především důslednost a kombinace



Kde se dá trénovat záchranářský výcvik? Jak náročný je časově, finančně a na pomocníky?

Ideální je pro trénink využívat jakékoliv prostředí počínaje trenažérem přes opuštěné objekty až po různé areály továren, stavebnin a podobně. Také záleží na tom, zda chcete pouze konkrétní specializaci výcviku, anebo širší využití. Pokud jde o náročnost na čas, je to jako každá jiná činnost. Chcete-li mít psa na vrcholu, stojí to veškerý volný čas a je nutné mít kolem sebe tým obětavých kvalitních pomocníků.

Liší se výcvik psa pro závody a pro praxi?

V tomto ohledu se výcvik příliš neliší, i závody jsou situovány co nejbližší k praxi. Rozdíl je v tom, že závody bývají zpravidla jednodenní a obsahují navíc kategorii poslušnosti. Výcvik pro praxi je náročnější na kondici psa i psůvoda. Jako příklad lze uvést přípravu na mezinárodní atesty IRO, kde tým absoluuje prověrku v 10-13 terénech v průběhu tří dnů včetně noci, je zde navíc první pomoc člověka a psa, náročný desetikilometrový pochod a slaňování se psem.

Kdybyste u každého psa měla uvést jediný cvik, se kterým jste se nejvíc trápili?

Vzhledem k tomu, že mám ve výcviku již asi sedmého psa, bylo by zdlouhavé rozepisovat všechny cviky, nicméně každý pes je osobnost a trochu jiná povaha, proto je nutné najít ke každému psovi správný přístup. Nejčastější chybou spousty psůvůdů je příliš časté odměňování v tréninku a následné překvapení psůvoda na zkoušce, kde se nesmí použít odměna, že pes nefunguje jako v tréninku.

Vaši psi mají složené i zkoušky lavinového výcviku. Jak se v nácviku liší od záchranářiny?

Lavinový výcvik se od sutinového nebo plošného významně neliší, vše je založeno na pachových pracích, jen možná s tím rozdílem, že při lavinových pracích je podmínkou nalézání nejen



osob, ale i předmětů ztracených osob (rukavice, batoh, čepice), a při sutinovém a plošném vyhledávání je nalézání a označení předmětů nežádoucí.

Jak se připravit na zkoušky, když sníh leží jen poměrně krátkou dobu?

Základem je výcvik nalézání pachu a aportování v době, kdy sníh není, a poté dobrá spolupráce s Horskou službou, která nám umožňuje tréninky v horských oblastech, kde je sníh delší dobu.



Jewel General Golden Countryside's (Max), nar. 18. 12. 2011, o. Ritzilyn Rick O'Shay, m. Golden Countryside's Rolex Jewel, chov. Bent Rasmussen, maj. I. Katrevová od 1. 7. 2012. Zkoušky: ZZZ, ZVP1, RHWA, RHTA, RHTB, RHFLA, RHFLB. Vystavy: čekatel junior šampion Německo, čekatel junior šampion ČR. Zdrav. vyšetření: HD A/A, ED 0/0, oči negativní

cukr – bič, myšleno samozřejmě obrazně, nejde o fyzické tresty, ale o nastavení a dodržování pravidel. Nemyslím si, že pouze pozitivní motivace se dá dlouhodobě používat především u dominantních jedinců, vztah je podle mě podmínkou.

